

Но возможно и другое предположение. В том же 1525 г. в Риме побывал посланник Василия III к папе Клименту VII Дмитрий Герасимов.<sup>43</sup> Папа, стремившийся к установлению дружественных отношений с могущественным повелителем русской державы, приказал оказать Герасимову почетный прием: приставил к нему для ознакомления с достопримечательностями Рима Кьерикати, епископа абруццкого, и велел видному итальянскому литератору Павлу Иовию (Паоло Джовио) поближе познакомиться с Герасимовым. Иовий в своей книге о посольстве Василия III сообщает, что Дмитрий Герасимов в юности учился в Ливонии и в качестве участника посольств побывал в Швеции, Дании, Пруссии и при императорском дворе. Иовий высоко отзывается о разносторонних знаниях русского посланника, подчеркивая, что он был «человек весьма сведущий в делах мирских, а особенно в священном писании» и отмечает его живой интерес к жизни и достопримечательностям Рима: Герасимов побывал и на папском богослужении, и на заседании сената, и «с восхищением» осматривал храмы Рима и древние памятники.<sup>44</sup> Павел Иовий вел с Дмитрием Герасимовым длительные беседы и на основе его рассказов написал свою книгу, в которой было дано первое в западноевропейской литературе обстоятельное и в большей части достоверное описание Русского государства. Содержание книги Павла Иовия, пожалуй в еще большей мере, нежели его лестный отзыв о русском посланнике, свидетельствует о широте кругозора, разнообразной эрудиции и тонкой наблюдательности Дмитрия Герасимова, благодаря которым он сумел воссоздать правдивую картину своей родины.

Специально интересовался Дмитрий Герасимов вопросами мореплавания. Во время бесед с Иовием Герасимов впервые в истории географических знаний высказал идею использования Северного морского пути — по Ледовитому океану вдоль берегов Сибири для достижения Китая.<sup>45</sup> Как полагают исследователи, идея Герасимова была использована затем Себастьяном Каботом при организации экспедиции Уилоби-Ченслера для отыскания северо-восточного прохода в Индию.<sup>46</sup>

Проект Герасимова показывает, как нам кажется, насколько внимательно он следил за вопросами, волновавшими политическую и географическую мысль Европы того времени. В результате раздела мира папой Александром VI между Испанией и Португалией плавания в Индию и на Молуккские острова для представителей других европейских стран стали недоступными. В этих условиях в Европе возникают проекты отыскания новых путей в юго-восточную Азию — родину пряностей. Один из таких проектов принадлежал генуэзцу Паоло Чентурионе, дважды (в 1518 и 1524 гг.) побывавшему в Москве с поручениями от пап Льва X и Климента VII к Василию III.<sup>47</sup> В Москве Чентурионе («капитан Павел», как его называют Иовий и папские грамоты) развивал проект (отвергнутый русским правительством) вывоза пряностей из Индии в Европу через Россию: по реке Инду через «хребет Паропанисдский» (Гималаи), затем по «Оксу» (Аму-Дарье), «Гирканскому» (Каспийскому) морю, Волге

<sup>43</sup> См.: Переписка пап с российскими государями в XVI в. СПб., 1834, стр. 19—21.

<sup>44</sup> См.: Павла Иовия Новокомского книга о посольстве Василия, великого государя московского, к папе Клименту VII. В кн.: С. Герберштейн. Записки о московитских делах, стр. 252, 255—256.

<sup>45</sup> См.: там же, стр. 262.

<sup>46</sup> См., например: Л. С. Берг. Очерки по истории русских географических открытий, стр. 15.

<sup>47</sup> См.: Переписка пап с российскими государями в XVI в., стр. 9—15.